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K problematice vztahu 
komunistické mravnosti 
a socialistické vojenské kázně

Komunistická strana Československa vě­
nuje ve své výchovné činnosti značnou 
pozornost posilování morálních základu 
celkové společenské kázně. Tato skuteč­
nost má objektivní (Zpodstatnění. V socia­
listické společnosti vznikly nezbytné pod­
mínky sociálně ekonomického a politické­
ho charakteru, které umožňují růst úlolhy 
morálky v regulaci a motivaci mezilid­
ských vztahů. Vznikla základna, která vy­
tváří dostatečně široký rámec pro rozvoj 
nové komunistické morálky. Její vznik, 
rozvoj a růst intenzity ovlivňování jedná­
ní lidí v různých oblastech jejich čin­
nosti mají povahu nutnosti, protože to vy­
plývá z objektivních zákonů celkového 
společenského pohybu. To, v jaké míře se 
morálka stává ideovým východiskem jed­
nání a ukázněnosti lidí, podstatně závisí 
na účinnosti mravní výchovy. Ani v této 
oblasti se společenské zákonitosti neprosa­
zují „automaticky bez cílevědomé a uvě­
domělé činnosti jednotlivců, tříd nebo po­
litických stran.

Pomilování morálních základů socialis­
tické vojenské kázně tvoří trvalou a ná­
ročnou úlohu mravní výchovy vojáků Čes­
koslovenské lidové armády. Obecná spolle- 
čenská zákonitost má přirozeně své zvlášt­
ní projevy. Ve „Zprávě o stavu vojenské 
kázně a dalších úkolech zvyšování její 
úrovně v ČSLA“, kterou projednalo Před­
sednictvo ÚV KSČ 8. května 1981 se pro­
to upozorňuje, že nedostatky v životě vo­
jenských kolektivů „jsou ve větší míře 
tam, kde je nízká organizo'vanost, jsou po­
rušovány základní řády a je málo účinná 
ideová vojenská a mravní výchova“. V tom­

to článku chci proto věnovat pozornost 
některým teoretickým a praktickým aspek­
tům této problematiky.

Vztah komunistické morálky a socialis­
tické vojenské kázně je vztahem dvou 
jevů, které se podstatně neliší, avšak ne­
jsou totožné. Morálka a kázeň tvoří jed­
notu, jednotu rozdílného. Ve vývoji to­
hoto vztahu převažuje tendence jednotící, 
tendence ke splývání. Jeho vývoj však mo­
hou provázet i jiné, dokonce nežádoucí 
jevy, které způsobují divergenci morálky 
a kázně. Protože kázeň v socialistické spo­
lečnosti a armádě je založena především 
na ideově politickém přesvědčení lidí, ne­
přichází do rozporu (nebo dokonce kon­
fliktu) s morálními požadavky.

Socialistická vojenská kázeň a jednání 
podle jejích zásad mohou být vždy otiů- 
vodnitelné pomocí principů komunistické 
morálky. Jinak řečeno, voják, který jedná 
podle obsahu kázeňských požadavků, není 
vystaven nebezpečí morálního konfliktu 
těžce nebo vůbec neřešitelného. К nespráv­
nému a deformovanému (proto velmi škod­
livému) pojetí vztahu morálních a ká­
zeňských norem patří v myšlení a činnosti 
vojáků různé projevy tzv. „falešného, ka­
marádství“. Domnívám, se, že zásady káz­
ně jsou specifickou konkretizací obecných 
principů morálky. Obecné se projevuje jen 
skrze zvláštní a jednotlivé. Základní poža­
davky socialistické vojenské kázně jso'u 
proto „praktičtější“, rozmanitější, detail­
nější a rigoróznější. Nepodstatné rozdíly 
mezi komunistickou morálkou a kázní, 
z hlediska vojenskopolitického poslání ar­
mády, zaznamenáváme především v ně-
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kterých elementárních normách a pravid­
lech jednání vojáků. Tyto rozdíly však 
nenarušují tak významné úkoly, jako je bo­
jová pohotovost a proces bojové přípravy 
vojsk. Tyto rozdíly se projevují také ve 
způsobech kontroly dodržování norem 
mravnosti a kázně. Např. v oblasti mrav­
ních norem se využívá morálního odsou­
zení nebo zadostiučinění, v oblasti kázeň­
ských norem trestu nebo pochvaly.

К teoreticky důležitým otázkám mravní 
výchovy patří také etické pojetí kategorie 
kázeň, odhalování jejího praktickovýchov- 
ného významu a morálního obsahu. V mar­
xistické etice se kázeň definuje jako sy­
stém norem a společenských vztahů, kte­
ré regulují jednání lidí v různých oblas­
tech sociální činnosti a života. Zabezpeču­
jí koordinovanost jednání osob v kolektivu 
a zaručují závazné osvojení a plnění no­
rem, které jsou nezbytné к tomu, aby ko­
lektivy plnily své úkoly. Jde o normy práv­
ní, morální, politické, estetické aj. Kázeň 
je prostředkem veřejné kontroly každoden­
ního jednání lidí, přičemž odráží přede­
vším sociálně ekonomické vztahy vládnou­
cí v dané společnosti a slouží к jejich pod­
pore a fixaci.

Formy společenské kázně jsou mnoho­
stranné — od přímého násilí státu po! ve­
řejné mínění a osobní uvědomělost lidí. 
Různé jsou tedy i formy upevňování a 
prohlubování kázně. V současné době, ze­
jména v podmínkách armády, je kázeň 
stále více chápána jako kategorie morál­
ní a politická. Je možné se tedy domnívat, 
že její světonázorové základy tvoří přede­
vším politické a morální ideje socialismu. 
К dosažení dalšího upevňování vojenské 
kázně je z toho důvodu mj. nutné zkvalit­
ňovat výchovnou úlohu ČSLA na základě 
cílevědomého utváření vědeckého světo­
vého názoru a komunistického přesvědče­
ní příslušníků armády a v procesu výcvi­
ku a výchovy rozvíjet rysy kolektivismu, 
upevňovat soudružské vztahy uvnitř vojen­
ských kolektivů, založené na důvěře, vzá­
jemné úctě a pomoci.

Růst úlohy mravního obsahu kázně je 
velmi žádoucí tendence, neboť zákonitě ve­
de к formování sebekázně a sebekontroly 
vojáků. Voják s vysokými politickými a 
morálními kvalitami jedná v jakýchkoli 
podmínkách, v nejsložitějších situacích ak­
tivně, principiálně a důsledně.

Klademe-li důraz na morální zdroje a 
obsah kázně, nechceme tím redukovat pro­
ces jejího utváření a upevňování na pla­
né moralizování. Kázeň je důsledkem vě­
domě formovaných kvalit lidí a společen­
ských vztahů. Ke kázni je třeba vést, vy­
chovávat, ale také kázeň důsledně vyža­
dovat. To je povinností každého vedoucího

na kterémkoli stupni řízení, od ministra 
až po mistra. Všichni mají v rukou dosta­
tečné prostředky, aby tam, kde chybí dob­
rá vůle, si pořádek vynutili. Nelze hledat 
omluvy za chyby a přestupky, které jsou 
na vrub společnosti a armády. Humánnost 
výchovy v socialistické armádě si nelze 
vysvětlovat tak, že provinilcům se bude 
jen do- nekonečně trpělivě domlouvat. Po 
„dobrém“ to lze zkusit jednou, dvakrát, 
ale pak už se musí vojenská morálka, ká­
zeň a odpovědnost vymáhat jinými způ­
soby. Zkušenosti potvrzují, že např. к pří­
činám vyšší trestnosti u vojáků 2. ročníku 
základní služby patří to, že jsou mj. ne­
dostatečně kontrolovány a hodnoceni, pře­
stupky v jejich chování a jednání jsou 
přehlíženy.

To, co) jsem dosud uvedl, potvrzuje, že 
kategorie socialistické vojenské kázně ne­
ní jen kategorií „čistě“ etickou. Je to ka­
tegorie syntetická, přestože její morální 
obsah je závažný a nenahraditelný. V práv­
ní formě je socialistická vojenská kázeň 
výrazem požadavků socialistické společ­
nosti a uvědomělé a bezpodmínečné plně­
ní řádů a nařízení všemi vojáky. Kvalita­
tivní charakteristiku kázně na základě uvě­
domění její objektivní nutnosti zdůraz­
ňoval již V. I. Lenin. „Místo1 starého cepo­
vání, které bylo prováděno v buržoázni 
společnosti proti vůli většiny, zavádíme 
uvědomělou kázeň dělníků a rolníků, kte­
ří s nenávistí ke staré společnosti spojují 
rozhodnost, dovednost a odhodlanost sjed­
notit a zorganizovat síly“ pro boj se sta­
rou společností a za komunismus. (Lenin, 
V. I.: Úkoly organizací mládeže. Spisy, sv. 
31. Praha 1955, s. 284.)

Syntetický charakter vojenské kázně vy­
úsťuje v metodologický požadavek kom­
plexního pojetí výchovy a výcviku vojáků. 
V těchto souvislostech mám na mysli jed­
notu mravní a právní výchovy, spolu s vý­
chovou vojáků к opovržení reakčními a 
militaristickými silami kapitalistických ze­
mí. Právě v mnohostranném pochopení a 
uvědomělosti plnění požadavků socialistic­
ké vojenské kázně, která požaduje na vyš­
ší míře soulad společenské a osobní mo­
rálky, společenského a individuálního vě­
domí, spočívá její základní odlišnost od 
kázně všech předsocialistických a soudo­
bých buržoazních armád.

Kázeňský řád ozbrojených sil ČSSR cha­
rakterizuje kázeň jako nejdůležitější pod­
mínku bojeschopnosti, vysoké a neustálé 
bojové pohotovosti vojsk. V definici uvádí, 
že vojenská kázeň je přísné a přesné do­
držování pořádku a pravidel stanovených 
československými zákony, vojenskými řá­
dy a předpisy všemi vojáky. Vojenská ká­
zeň je založena na vědomí vojenské po-
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vinnosti a osobní odpovědnosti každého 
vojáka za obranu své vlasti. Domnívám 
se v této souvislosti, že jsme dosud ne­
využili v plné míře těch výchovných mož­
ností, které pramení z osobní příkladnosti 
vojáků z povolání. To mj. znamená, že je 
nutné nadále zkvalitňc/vat komunistickou 
výchovu posluchačů na všech typech vo­
jenských středních a vysokých škol. Již 
při přípravě budoucích vychovatelů je po­
třebné formování vědomí toho, že vojenské 
řády a předpisy jsou závazné pro všechny 
vojáky i vědomí vysoké osobní odpověd­
nosti za obranu socialismu. V této sou­
vislosti to znamená vést posluchače к vě­
domí toho, aby nechápali své vzdělávání 
jako osobní soukromou záležitost, nýbrž 
jako náročnou společenskou úlohu.

Zvyšování vlivu prvků morální a politic­
ké uvědomělosti na upevňování socialistic­
ké vojenské kázně vyplývá také z podmí­
nek bojové a politické přípravy, které vy­
tváří vědeckotechnická revoluce ve vojen­
ství. Roste význam tzv. kázně kolektivní 
(součinnostní), časové, technicko-techno- 
logické a kázně v bojovém rozdílení a ve 
vyčleněných hotovostních silách. Bojová 
pohotovost je přímo úměrná dosažené kva­
litativní úrovni těchto forem ukázněnosti. 
Jejich společným základem proto musí být 
vysojká uvědomělost vojáků, kterou nelze 
dlouhodobě a účinně nahradit žádným ji­
ným opatřením. Věc má však i druhou 
stránku, která spočívá v adekvátním oce­
ňování (morálním i hmotném) nejuvědo­
mělejších vojenských kádrů, příslušníků 
vojenských kolektivů, jednotek a útvarů. 
Jde o zásadu, kterou z celospolečenského 
hlediska velmi jasně vyjádřil soudruh J. 
V. Andropov. „Právě práce, uvědomělá, svě­
domitá a iniciativní, práce ve prospěch 
společnosti je u nás považována za nejvyš- 
ší měřítko důstojnosti a společenské pres­
tiže člověka.“ (Andropov, J. V.: Učení 
Karla Marxe a některé otázky výstavby so­
cialismu v SSSR. Praha, Svoboda 1983, s. 13.)

Mezi aspekty, které poldmiňují růst uvě­
domělé kázně nepatří jen ty, které bez­
prostředně vyplývají z plnění povinností 
a úkolů vojenské služby. Řadíme sem také 
jevy soukromého a rodinného života, ze­
jména vojáků z povolání. Jen prostřednic­
tvím uvědomělé kázně je možné trvale a 
v požadované míře dosáhnout toho, aby se 
vojáci vyrovnávali s některými obtížemi 
a osobními omezeními, které se týkají např.

cestování a dovolené. Kázeň je také pro­
středkem formování schopnosti podřídit 
své zájmy (i zájmy rodiny) armádním 
(celospolečenským) zájmům i schopnosti 
trpělivě, rozvážně reagovat na negativní 
projevy určité části veřejnosti vůči před­
stavitelům vojenského povolání.

V mravní a kázeňské výchově vojáků 
nabývá v současnosti na stále větším vý­
znamu jeden ze základních principů ko­
munistické morálky, princip kolektivismu. 
Výsledky, kterých dosahují vojenské ko­
lektivy v procesu výcviku a výchovy jsou 
přímo úměrně podmíněny morální atmo­
sférou a charakterem mravních vztahů 
v daných kolektivech. Vždyť v téměř žád­
ném civilním, pracovním či jiném kolektivu 
nežije člověk tak těsně spjat po celý den 
s ostatními soudruhy. Vzájemná závislost 
a odpovědnost vojáků je tam daleko silněj­
ší než v jiných případech.

Vojenské kolektivy plní složité a nároč­
né úkoly s vysokými požadavky na přes­
nost a sladěnost činnosti. Pro|to je nutné 
život v kolektivech přísně kodifikovat řá­
dy a předpisy, ale i rozkazy velitele. Tím 
se neoslabuje účinnost funkcí morálky 
v mezilidských vztazích vojenského kolek­
tivu ani míra morální svobody jednotlivců. 
Vzhledem к úkolům vojenských kolektivů 
bylo nutné, aby četné morální a charak­
terové požadavky byly zakotveny ve vo­
jenských základních řádech jako požadav­
ky a normy právní, pro všechny vojáky 
závazné. Např. Řád vnitřní služby stano­
ví jako povinnost každého) vojáka vážit 
si bojového soudružství, pomáhat soudru­
hům slovem i skutkem, zabraňovat jim 
v nedůstojném chování, jednání a s nasa­
zením vlastního života je chránit v nebez­
pečí.

Mravní výchova v socialistické armádě 
proto musí směřovat к formování nejvyš- 
ších morálních kvalit lidí. Většina jiných 
občanských činností tento práh mravnosti 
v masových rozměrech nevyžaduje. Voják 
socialistické armády je mravně povinen 
povýšit zájmy obrany vlasti nad hodnotu 
vlastního života. Samozřejmě, že mravní 
výchova nesmí směřovat к formování ni­
hilistického postoje člověka к vlastnímu ži­
votu, к hazardérství apod. Zdůrazňuje 
„pouze“ vyšší morální hodnotu svobody 
vlasti před nesvobodnou individuální exi­
stencí. První je plodem odvahy, hrdinství, 
druhá je plodem zbabělosti.

V závěru tohoto článku je možné uvést 
tyto souhrnné poznatky. V současné do­
bě ovlivňují charakter a základní rysy so­
cialistické vojenské kázně především dvě

skupiny činitelů. Je to charakter možné 
světové války i příprava armády na její 
vedení, války, která by měla vyhraněný 
třídní charakter a v jejímž průběhu by se
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řešily otázky existence protikladných spo­
lečenských soustav (nebo dokonce samot­
né existence celého lidského života). Tato 
válka by byla vedena nejrozchodnějšími 
způsoby za totálního nasazení materiálních 
a duchovních sil obou stran. Je zřejmé, že 
by objektivně vyžadovala morální pevnost 
a vysokou ukázněnost všeho obyvatelstva, 
nejen příslušníků ozbrojených sil. Morálka 
i kázeň se v takových podmínkách podři­
zují stejným zákonitostem. Z mírových 
Iniciativ socialistického společenství a mí­
rového poslání socialistických armád vy­
plývá morální stránka osobní odpovědnos­
ti vojáků za obranu socialismu a v jistém 
smyslu i za obranu mírových sil celého 
světa.

Druhá skupina činitelů spočívá ve stá­
lém rozvoji socialistické společenské zá­
kladny, v prohlubování demokratičnosti so­
cialistických společenských vztahů, ve zdo­
konalování komunistické výchovy a vzdě­
lanosti lidí a v upevňující se morálně po­
litické jednotě armády a společnosti. Ob­
jektivně se prohlubuje sociálně ekonomic­
ká, politická a morální podstata kázně. 
Prostřednictvím uvědomělosti lidí stává se 
tato podstata zdrojem vytváření vnitřního 
souhlasu vojáka s náročnými požadavky 
kázně. V řadách vojáků nejvyspělejších 
vojenských kolektivů dochází к integraci 
toho, co je ve většině soudobých buržoaz- 
ních armád rozděleno na buržoázni mo­
rálku a buržoázni vojenskou kázeň.
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